

66

今年“十一”黄金

周,四川省内各地抓住假期消费旺季的有利时机,深入开展“惠民购物全川行动”,营造浓郁的节日氛围和良好的消费环境,推出丰富多彩的便民利民优质服务活动,消费品市场稳定繁荣,市场销售平稳较快增长。

99

据商务部监测,10月1日至7日,全国零售和餐饮企业实现销售额约9750亿元,比去年同期增长12.1%。今年“国庆黄金周”期间,餐饮、文化娱乐等消费逐渐升温,四川省零售、餐饮等行业再次迎来小高峰。四川省商务厅统计数据显示,“国庆黄金周”零售和餐饮企业实现销售额260亿元,分别较节前和去年国庆增长22%和13%左右。

四川省消费环境不断优化,消费者节日消费多集中在省内各城市集吃、喝、玩、乐、游、购、娱多重功能于一体的大型购物中心、购物广场。其间消费升级特征明显,服务消费成为热点,而各式节会也拉动了综合消费。

消费环境不断优化 大众餐饮大受欢迎

从趋势来看,以购物为重心的节日消费在逐步向休闲度假、出行旅游、餐饮聚会、文化娱乐等多样化消费扩展。消费者节日消费也越来越注重吃、喝、玩、乐、游、购、娱多重功能于一体,四川省消费环境不断优化,消费升级明显,节日期间,省内大众餐饮依然大受欢迎。

随着川内各地消费结构调整,餐饮企业积极转型,调整定位,推出便民实惠、面向大众的旅游餐饮、亲朋聚会宴、婚宴、中式快餐等产品组合,提供团购、网上订餐、外卖等特色化、个性化定制服务,增加现场赠礼、表演、摇奖等体验,带动大众餐饮兴旺发展。

10月1日,成都市商务局监测的红杏酒家、大蓉和、红高粱、龙抄手、锦江宾馆餐饮等8家重点餐饮企业实现营业额166.5万元,同比增长约11%。绵阳市商务局监测的森林雨、四维、四海香、海谷阳光、紫金湾五家本土餐饮



成为消费热点。成都市商务局监测的红杏酒家、大蓉和、红高粱、龙抄手、锦江宾馆餐饮等8家重点餐饮企业实现营业额154.9万元,同比增长11.5%。绵阳市商务局监测的森林雨、四维、四海香、海谷阳光、紫金湾五家本土餐饮企业当天的销售共92.29万元,同比增长3.22%。南充市商务和粮食局监测的重点餐饮企业实现销售1371.6万元,同比增长13.3%。

节日期间,人们纷纷走出家门,拜亲访友、购物休闲,餐饮行业上座率持续走高,亲朋好友聚会、家人团聚、同学聚餐以及外来休闲娱乐成为拉动餐饮消费的主力,带动餐饮行业销售增长。

国庆期间新人结婚较多,婚庆喜宴成为“国庆黄金周”期间各大饭店的热点。四川省餐饮企业继续抓住长假期间

元,同比增长4.1%。南充市重点餐饮企业实现销售1239.7万元,同比增长13.1%。

据商务厅对四川省99家餐饮企业监测,节日期间实现营业额6549.4万元,同比增长6.03%。10月1日-10月7日,成都市8家重点餐饮企业,同比增长约11.5%;攀枝花市重点餐饮企业,同比增长11%以上;南充市重点餐饮企业同比增长22%;乐山市中区苏稽跷脚牛肉协会的31家会员单位接待游客近4万人次,营业额同比增长50%以上。

节会拉动综合消费 美食节吃出销售额

围绕黄金周,四川从9月中下旬至节日期间,省内各地陆续开展“2014川滇黔渝藏旅游产品交易会”、“首届四



川国际旅游交易博览会”、“第十一届中国国际美食旅游节”、“第二届成都日用消费品博览会”、“成都购物节”、泸州西南商品博览会等系列展会活动,以重点节会活动促进商旅文会综合消费。

“第十一届中国成都国际美食旅游节”吸引法国、西班牙、泰国、韩国、印度等国内外餐饮企业参展商600余家,“互动体验区”专题吸引的客流与收入均有增长;“第二届成都日用消费品博览会”汇聚国内外专业采购商、代理商3.5万人,客流量60万人次,零售额达3亿元,成交金额45亿元;“第44届成都市房地产交易会”囊括省内外200多个楼盘,19个保障房项目,楼市供需更加趋于多样性;“成都购物节”坚持创新,组织商家推动以电子商务、移动消费、刷卡折扣优惠为主的信息消费和金融消费,10月1-

10月2日,大众餐饮稳步增长,婚宴、家庭聚餐继续

6日跨行刷卡交易超过444.3万笔,交易金额超过84亿元,同比增长分别为42.3%、26.4%。

其中,四川的“吃货”们在成都美食节上起到了巨大作用,天津狗不理包子、厦门鱼丸、台湾蚵仔煎、成都龙抄手、西湖醋鱼、西班牙拉丁果、韩国炒年糕、印度飞饼、泰国榴莲等中国传统美食和异国风味让游客禁不住要掏出腰包一饱口福。在美食节期间,主会场和互动体验区累计客流量480.7万人次,商家累计收入1.86亿元,其中主会场入园累计客流量51.5万人次,商家销售收入2486万元。美食节10天实现销售额1.86亿元,同比增长2%,10月1日至6日实现销售额近1亿元。

美食节以“交流美食文化、促进产业发展、扩大国际影响、建设美食之都”为目标,通过规模、品质、国际化水平、产业互动度等拉动了综合消费。

美食节主会场的核心区域集文娱演出、国际国内美食、啤酒文化、本土特色美食为主旋律,让美食与文娱、体育表演相结合,着重体现内容多元化、活动精彩等特色,并将四川省主要景区的图片、文字介绍以小品的形式分布在这个区域,助推旅游业的发展。

今年是中法建交50周年,为此,美食节上设立了“法国电影怀旧之旅”放映专区,让食客们感受了法国文化的魅力。而为了加强商旅文会互动,一系列丰富多彩的美食展演活动也在美食节期间陆续展开:2014年民间美食评选赛活动、“食尚四川”“华夏美食”“味美世界”“美食产业联展”等特色美食文化展,以及专业文艺表演、趣味体育活动、美食嘉年华等。

服务消费日益增长 婚庆消费是一亮点

10月1日,四川绵阳道路上一千米的范围内就能遇见两对正在举行婚礼的新郎,80、90后扎堆结婚,从一席难求的婚宴市场,到业务繁忙的婚庆公司,结婚潮推动了黄金周婚庆市场的发展。

据成都市商务局10月8日公布的统计数据显示,全市服饰用品、化妆品、通讯数码、婚庆服务、家居装饰等依旧是节日消费热点。

商务部数据显示,婚庆消费已经成为今年“十一”黄金周的一大亮点。今年国庆期间,成都婚庆市场需求旺盛,婚庆公司业务量同比增长20%以上,婚庆价格上涨至少15%。

据天府早报报道,成都一婚庆公司在短短7天的时间里,为32对新人举办了婚礼,价格高则10万,低则1万左右。另一婚庆公司总经理表示,每年“五一”和“十一”期间结婚人数比较多,尤其是国庆大假期间,新人更是扎堆结婚。公司在国庆期间承接了6场婚礼,接过坝坝宴,也在星级酒店做过婚礼,婚礼消费方面费用1-10万不等。婚礼花费是根据新人实际情况来定的,不过近几年婚礼费用由于人力成本增加、婚礼布置费用增大而消费也在不断攀升,且扎堆的婚礼更是导致了耗材等物料价格的提升,往年3万块出来的效果现在得4万多才能达到效果,特别是节假日结婚,费用比平日提高至少15%。

不少地区的黄金周,成了名副其实的“消费周”。黄金周期间,成都等地一些婚庆公司,业务量都同比增长20%以上,不仅婚庆公司捞金忙,各地婚宴市场红火,各大酒店也没空手的时候。成都多家酒店的婚宴,早在半年甚至一年前就被预订一空。

金银珠宝等婚庆用品也呈现旺销态势,据商务厅对四川省重点零售企业监测显示,食品类、金银珠宝类销售同比分别增长15.3%、12.9%。在这种情况下,婚庆服务市场也显得非常红火。一些电商推出婚庆用品一站式服务,受到许多新人的青睐。

线上线下 商贸流通企业销售额可观

■ 本刊 李成成

国庆长假期间,除了旅游、参加婚礼等,商场打折消费也是众人所期待的,各个线上的网站都出现了打折等促销优惠活动,以吸引消费者,而线下的各大商场也不示弱,推出各种折扣来吸引消费者的眼球,并得到令人欣喜的销售额。有些商家在国庆7天长假的销售额甚至比平常一个月的销售额都多得多。

商场销售额扯人眼球

对于不少人来说,国庆假期已然成为全年最为重要的消费节点。这个时候,各个商家推出了各种打折的优惠促销活动,用低价和礼品来吸引消费者前来购物。比如,开展团购惠民、购物送礼、送消费券、换季商品特价、新品打折优惠、大件商品分期付款等,让利惠民,带动各类热点商品热销。

据了解,成都王府井百货就推出了购物满300元送100元通用礼金券、品牌日满300元送150元/200元通用礼金券、凡关注王府井百货微信服务号粉丝即可获得关注大礼——QQ公仔一个或金王香薰蜡烛一份等活动。一些服饰商场还打出1-3折的打折力度,让消费者面对此折扣而不能自己。

另外,家具电器等零售卖场亦有不少促销活动。成都市的红星美凯龙、八益家具城、太平家园私广场、富森美家居等家居企业从10月1日开始,开展了为期7天的家居欢乐购活动,国美、苏宁等大型家电卖场也启动了线上、线下的大型优惠活动。

此外,各个品牌也推出各种送礼或打折活动,而一些银行也出现了刷卡送礼或抽奖的活动。这些折扣和优惠都可是说是消费者的福利,因为一年中难得会有这么低的折扣和同时出现这么多的优惠。基于此,四川各大商场的销

售额也是相当可观的,据了解,成都市王府井百货、人人乐、家乐福、欧尚等12家重点零售企业在国庆1日至6日分别实现销售额1.37亿元、1.37亿元、1.36亿元、1.29亿元、1.09亿元以及1.27亿元,增长幅度在13%至15%之间。

不仅成都,四川省内其他地区的零售企业销售额和客流量也引人注目。比如,广元市的苏宁、国美、家福来等6家电器卖场在国庆长假期间每天的客流量达2000多人,而销售额也达到200万左右。而绵阳市的苏宁、家福来在国庆的第一天就实现了419余万元的销售额,较平常翻了一番。

城市综合体引来旺消费

国庆期间,仅仅7天时间,大型零售企业就收获了极为可观的销售额,有些品牌的销售甚至出现7天超过以往1个月的现象。这主要取决于商场的极大的优惠力度,另外,可以看到现在的大型卖场一般都位于城市综合体内,周围有着一个集吃、喝、游、乐、玩、购等活动于一体的完整的商圈,这对吸引顾客也是一个有力的方式。

逛街之后,可以顺便喝茶吃饭游玩,甚至很多地方都有儿童游乐中心,在带孩子玩与逛街购物两不误的诱惑下,很多人都会作此选择。而且,目前体验性消费业态、儿童游乐中心都已是购物中心的不可少的配置,节假日间,吸引众多客人也理所当然。

在国庆长假中,每一天成都的春熙路商圈、环球中心、万象城、万达广场等商业综合体人来人往,而里面的购物商场也因此迎来了无数客人,收获诸多销售额也是显而易见的了。不仅成都,其他市县的商业中心和商场也是人气倍儿旺的,绵阳的万达广场等极具人气,消费旺盛。这在一定程度上,促进了各个大型卖场的客流量和销售额。

活动促进销售额大增



早在国庆假期开始之前,商贸流通商家就开始着手准备并推出各项优惠活动。近年来,很多人都选择在长假的时候外出旅游或者探亲访友、参加婚礼寿宴等等,这也就意味着一些人在国庆节之前就要准备采购商品。基于此,很多零售企业在节前就开始启动了优惠活动,甚至一些企业在9月中旬就已经开始了。成都王府井商场的一些优惠活动就是从9月下旬开始一直到国庆长假结束的。

另外,一些商场都是利用线上线下同时打折优惠来吸引眼球的,比如苏宁、国美均是如此。而在商品优惠、让利、打折、延长营业时间等传统促销方式基础上,商家通过微信营销的“关系”经济,举办时装发布会、明星见面会等“粉丝”经济,在赚足眼球的同时,挖掘消费潜力,这也是一种

有力的吸引消费者、促进销售增长的方式之一。

以前商场的打折信息,都只能到店或者查看商场的宣传单才能知道。而现在很多商场都结合网络,在微信、微博或者官方网站上发布优惠信息和促销活动,消费者只要上网就能一目了然地知道各个商场的优惠信息,从而选择对自己更有利的商场。如此一来,就为消费者节约了许多时间,消费者不再盲目,而是有目的地逛街购物。

今年国庆期间,四川开展了丰富多彩的惠民购物全川型促销活动,加大了促销力度,也就增加了国庆长假期间的销售总额,各种展会、促销活动让销售额得到了可观的增长。假期7天里,四川省的消费品市场销售呈现平稳,重点商贸流通企业的销售实现了同比稳步增长。